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Cauzele eşuării tratativelor
între contele Tisza si Româniij

de Or. fuliu Maniu fost deputat dietal.*)

îmi pare necesar de-a constata 
înainte de toate, că schimbul de vederi, 
urmat între prim-ministrul conte Ştefan 
Tisza şi delegaţii partidului naţional 
român, a fost botezat în mod eronat 
cu numele de »tratative de pace româ- 
no-maghiare« şi ca o încercare de-a 
obţinea un »pact magbîaro-român «.

încercarea de-a împăca de pe o zi 
pe alta două popoare, cari de decenii 
stau în contrast acut social, economic, 
cultural şi politic, dealtă parte crearea 
surprinzătoare a unui pod de trecere în 
formă de pact, care să depindă de o ho
tărâre momentană a conducătorilor, 
între două concepţiuni politice diame
tral contrastante, — au putut părea 
posibiie numai unui suflet naiv politic 
dar de sigur n au putut aţâţa ambiţiu 
nea unui politician, a cărui nizuinţă 
este să obţină posibilităţi practice.

Punctul de plecare şi ţinta finală 
a acestui schimb de vederi l-a format 
un gând cu mult mai apropiat, şi aces
ta n-a putut fi altui decât — normali
zarea raporturilor între poporul român 
şi vieaţa de stat ungară şi facerea po
sibilă a unei colaborări politice între 
poporul maghiar şi român.

Vieaţa de stat nu-i altceva, decât 
manifestarea, deşi de deosebită natură 
şi ramificată însă armonic confluentă, 
a puterilor şi factorilor, cari o crează.

Unde nu există o concepţie uni
tară armonică în ce priveşte înţelege
rea ţintei comuna, aiegerca căilor şi 
mijloacelor corecte şi judecarea ba
zelor de existenţă ale vieţii de stat, a- 
colo nu poate fi vorba de o vieaţă de 
stat sănătoasă nici de raporturi nor
male între puterile şi factorii, cari for
mează statul.

Intre politica de stat a Ungariei 
şi popoarele sale nemaghiare, cu deo

*) Articol apărut în n-rul de Miercuri al 
ziare k i  „Peskr Lloyd“. Dând loc acestui ar
ticol redacţia ziarului „P. L.“ face observarea 
că deşi părerile fundamentale şi modul de ar
gumentare din acest articol stau îu contrast 
isbitor cu concepţiile redacţiei lui „P. L.“ în 
chestia, politicei maghiare de naţionalităţi şi 
de?i nizuinţele, esprimate în articol, ţinute de
altfel îu ton obiectiv, ţintesc în fond prăbuşirea 
ideii de stat maghiar, redacţia a  dat loc aces
tui articol pe motivul îmbucurător, că condu
cătorii naţionalităţilor nemaghiare, renuuţând 
ia obiceiul lorileial(?) şi periculos (!) din trecut 
de-a plasa părerile şi dorinţele lor în organele 
străinătăţii, pledează acum cauza lor în orga
nele ţării, un fapt care, după părerea redacţiei 
lui „P. L“. e menit să pregătească drumul 
spre o apropiere.

sebire între poporul român, care după 
număr e cel mai mare şi care în ur
ma conştiinţei sale naţionale desvoltate 
este în prima linie de considerat, s-a 
format — în ce priveşte ţînta finală a 
vieţii de sta» şi modul împlinirii aface
rilor de stat — în cursul timpurilor o 
deosebire de vederi atât de esenţială, 
iar între concepţiunile lor există o 
prăpastie atât de adâncă, încât o cola
borare armonică şi în consecinţă o 
vieaţă de stat normală este eschlsă.

Este o imposibilitate a*ţi face o 
judecată asupra atitudine! politice a 
unui popor, fără a fi în dar cu starea 
sa sufletească şi cu desvoltarea istorică 
a mersului ideilor sale politice. Rezul
tatul desvoltării istorice şi a situaţiei 
politice şi sociale a poporului româ
nesc, este faptul incontestabil, care iese 
la iveală consecvent în orice manifes
ta ţiune politică, conform căruia popo
rul românesc s’a pus întotdeauna pe 
punctul de vedere al negaţiunei — ne- 
gaţiune în ton şi expresiurd când mai 
energică când mai moderată, în esenţă 
însă întotdeauna hotărâtă — faţă de 
aşanumita formă de stat constituţio
nală, care s’a început cu introducerea 
dualismului, s’a continuat cu desfiinţa
rea autonomiei Ardealului, s’a adus 
sub acoperiş cu fixarea principiului «na
ţiunii politice ungare unitare şi indivi
zibile» şi care s’a inaugurat la 1867. 
Poporul românesc a văzut în această 
nouă orgamzaţiune de stat, care ş’a 
creat iăîă a ii întrebat, ascultat şi 
fără colaborarea s’a, — nimicirea poziţi- 
unei, pe care o dobândise deja in viaţa 
statului, ştergerea drepturilor sale deja 
el optate, anihilarea posibilităţii mani
festării sale ca factor şi zdrobirea exis
tenţei sale naţionale, asigurată în au
tonomia Ardealului şi îa legislaţlanea a- 
cesteia. Este numai natura! că în ast
fel de împrejurări această nouă ordine, 
care a trecut cu încetul dar consecvent 
dela punctul do vedere al unificării po< 
iitice la directa şi ofensiva unificare 
de rasse, nu numai că n’a găsit n?ci o 
resonanţâ în sufletele Românilor ci din 
contra a fost întâmpinată de aceştia 
cu cea mai mare neîncredere şi cu cea 
mai desăvârşită antipatie.

Prin aceasta se explică, pentru ce 
poporul român vede în forma actuală 
de stat şi în stratul social ai rassei un
gare, care susţine această formă de 
stat, un numai nu potrivnic ci şi im duş
man şi tot astfel se explică: pentruce j 
poporul românesc nu s’a contopit cu \ 
nici una din instituţiile acestei forme 
de stat. Nici una din bucuriile sale, din 
speranţele sale, din tradiţiunile sale şi

nici din ambiţiunile sale nu sunt con
crescute în sufletul său cu acestă formă 
de stat şi poporul românesc se simte 
în adevăratul înţeles al cuvântului fără 
patrie în patria sa.

Neglijarea culturei sale, înapoierea 
sa socială şi stagnarea sa economică, 
urmată din această neglijare, precum 
şi scoaterea sa din viaţa statului a fă
cut ca poporul românesc să devină ab
solut indiferent faţă de tot co pri
veşte viaţa statului. Noi trăim în afară 
de viaţa statului şi ne-am obicinuit cu 
atât mai uşor ia v’aţa aceasta afară 
din sfat, cu cât am simţit şi simţim 
efectele sale active numai în sarcinile 
sale...

Pe de altă parte puterea statului 
precum şi clasele sociale şi factorii po
litici, cari deţin esclusiv această putere 
şi cari se identifică cu însuşi poporul 
maghiar, s-au lăsat fără critică pîainici 
reminiscenţelor unilaterale 48 iste, au 
considerat nizuinţele de desvoltare ale 
Românilor, fie din gelozie personală sau 
socială, ca îndreptate în contra statu
lui şi au tratat pe Români simpîaminte 
ca trădători de patrie şi ca un element 
periculos pentru stat. Ei au fost con
sideraţi ca stând în afară de legi; dis- 
poziţiunile legii despre naţionalităţi, o 
lege fundamentală a statului, nu s*a 
esecutat de’a început, detentorii puterii 
au urmărit consecutiv reprimarea ma
nifestării limbel poporului şi fiecare 
demers greşit al conducerii statului, 
deşi era îndreptat în contra adevăra
telor interese ale păturilor largi ale po
porului maghiar,devenea o faptă patrio
tică, când în acest demers greşit se 
întrezărea un ascuţiş îndreptat în con
tra Românilor sau când acest demers 
servea scopul unificării da rassă.

In astfel de împrejurări, de sine 
înţeles, că nu poate ii vorbă, do o vi
eaţă normală de stat şi de raporturi 
normale între factorii săi de putere 
aflători iu activitate. Nu mai puţin e 
neîndoios, că luptele politice duc în 
astfel de împrejurări la frecări, cari 
fac din puterile, chemate să lacre îm 
preună, duşmani, cari zguduie institu- 
ţiunile, ce-şi aşteaptă consolidarea ,şi 
cari transformă sentimentul siguranţei 
într’o stare nervoasă, neliniştită şi ar- 
hisensibiiă, care poate servi pentru 
toate uite scopuri, însă numai pen
tru manifestarea sănătoasă şi civiliza* 
tori ă a puterilor — nu.

Activitatea critică şi da control, 
care se desvoaită de sine din deosebi
rile părerilor politice şi din neîncredere, 
precum şi realizarea practică a moda
lităţilor în ce priveşte manifestarea 
politică şi desvoltarea socială, nu pot 
fi produse, de sine înţeles, printr’o stare 
de pace idilică, nici nu se pot închipui 
ca rezultatul unui acord, pe care l-a 
înfăptuit momentul. Toate aceste se 
pot obţine numai printr’o luptă con
ştientă. Toate aceste pot însă fi consi
derate ca realizabile numai pe lângă o

O părere.
Stând ~cu Dl N. Iorga de vor

bă, veni bine înţeles vorba şi des
pre tratativele cari s’au urmat între 
comitetul nostru naţional şi ton
tele Tisza.

II întrebai, ce părere are a- 
supra lor.

Nu le aproba aşa cum au 
fost desfăşurăte şi mai ales găsea 
că pretenţiile comitetului naţional 
nu sunt de aşa ca să-l mulţă- 
mească.

— Sunt atâtea cereri, şi nici u- 
na printre ele care să cântăreas
că ceva, care să aibă o greutate 
— spunea Dl Iorga.

Ca să-şi justifice această părere, 
Dl Iorga ne reproduse următoarea 
poveste:

„Un mohamedán oarecare se 
pregătea să meargă la Mecca, la 
mormântul Profetului.

La plecare prietinii îi dădură 
fel de fel de comisioane.

Unul îi ceru să-i aducă pos
tav verde din haina lui Mohamed.

— Bine, răspunse cel care 
se pregătea pentru peregrinaj, am 
să-ţi aduc postav verde din haina 
lui ‘ Mohafned. Şi-şi însemnă do
rinţa prietinului pe un petec de 
hârtie.

Un altul îl rugă să-i aducă 
curmale din curmalul, sub umbra 
căruia s’a odihnit Profetul.

— Bine, răspunse peregri
nul, curmale din curmalul, sub 
care s’a odihnit Profetul. Şi-şi în
semnă şi dorinţa acestuia pe un 
petec de hârtie.

Al treilea ceru să-i aducă 
apă din isvorul, din care bea 
Profetul.

— Bine apă din isvorul. . . 
Şi-şi însemnă dorinţa pe hârtie.

Al patrelea îi spuse să-i a- 
ducă păr din cămila pe care a 
călărit Mohamed.

— Bine, păr din cămila Pro

Despre femei şi feminism.
Conferinţă ţinută în Deva la 15 Faur.

De Lucreţla de Costa-Nicoară.

Domnilor şi Doamnelor,
Intr’o conferinţă anterioară, di dr. 

Iustin Pop ne-a delectat cu un instruc
tiv tratat de popularizare privitor la 
diferenţiarea genului omenesc.

De încheiere, făcuse observarea 
de spirit, că bărbatul ar fi punctul, iar 
femeia virgula. După punct discuţia s’a 
sfârşit, după virgulă, — aluzie la femeia 
vorbăreaţă — ea va continua încă.—Fie 
dară.

Acum va urma deci — o scurtă 
privire asupra rolului ce l’a ocupat 
femeia in societate la diferite popoare 
şi în diferite timpuri.

De indulgenţă vă rog Insă, mai 
ales având în vedere afirmarea savan
ţilor, conform căreia, — aţi auzit*o toţ 
din predarea dlui dr Pop, cumcă cree- 
rul femeiesc este mai mic decât cel 
bărbătesc!...

Dacă vă voiu plictisi dar, vina 
nu cade asupra mea, d  asupra maicei 
nature....

Veţi întreba poate : »Ce, iar&ş ni 
se vorbeşte despre femei?« Nu-mi 
trebue multă nemodestie spre a vă răs
punde că da, iarăş despre femei!

Ori să mi să spună că unde, şi 
când lumea s’a săturat de a mai auzi 
ceva despre ele ?

fetului. Peregrinul «însemnă dorin
ţa pe un petec de hârtie.

Al cincilea zise: Mie să-mi 
aduci un covrig dela mormântul 
Profetului. Poftim aici cinci parale.

— Bine, un covrig de cinpi pa
rale dela mormântul Profetului şi 
credinciosul fiu a lui Mohamed 
îşi însemnă şi această dorinţă pe 
un petic de hârtie.

Nu peste mult Turcul se în
toarce dela mormântul sfânt.

Toţi prietinii alergară la el.
Mare le fu însă mirarea, când 

consăteanul lor le spuse, că nu
mai celui de al cincilea i-a adus 
covrigul dorit.

Să vedeţi, ce mi-s’a întâm
plat, le spuse el: Când eram pe 
vapor întinsei toate peticele de 
hârtie pe o scândură. Pe al cin- 
celea am pus cele cinci parale 
ale amicului.

Când iată un vânt îmisboară 
cele patru hârtii şi rămâne — nu
mai a amicului, pe care pusesem 
cele cinci parale.

De aceea am adus numai 
covrigul.

— Cam aşa sunt şi punctele 
comitetului DVoastră naţional spuse 
D-l Iorga. Sunt o mulţime, sunt 
fel de fel de pretenţii, dar care 
mai de care mai fără importanţă, 
nu e nici una care să aibă o greu
tate, pe care să stea cele cinci 
parale pentru ca să n’o sboâ re 
vântul. înţeleg, că s’a intenţionat 
mult, dar în fond nu s’a cerut 
nimic.

Fără să se pară, că D-nul 
Iorga ar fi putut fi complet sa
tisfăcut adause: Să fi cerut exe
cutarea legii naţionalităţilor. Era 
ceva, fără să fie bine înţeles 
totul.

Oricâte alte păreri am avea 
noi, reţinem până la apariţia 
„Cărţii roşii“ şi această părere. 
E cuvântul unui savant, unui om 
care prin sine e istoria  neamu
lu i românesc. (vn.)

Căci, vedeţi, d-voastră, femeia e 
ea pâinea cea de toate zilele, a zis 
odată un domn, pâinea fie albă, fie 
neagră, sau grumbă, cum ii zice pe 
aici poporul, — dar nu lipseşte dela 
nici o masă, fie cât de bogat şl variat 
menuul - şi vai de casa şi masa unde 
duc lipsă de ea.

Aşa şi femeia — e indispensabilă, 
fără femeie, pustiu ar fi pământul — 
ar lipsi dragostea şi delicateţa — în
tocmai caşi când ar lipsi căldura şi 
lumina.

Iubirea este credeul ei, caritatea 
şi iertarea elsmentul ei constitutiv; 
şi aând sufere, sufere nu numai pentru 
sine ci şi pentru alţii; durerile altora 
o apasă, ca ale ei proprii; baza eticei 
shopenhaueriane, compătimirea^ In inima 
ei îşi află cea mai vie espresiune.

Moralitatea, perfecţiunea femeii, 
este deci moralitatea şi perfecţiunea 
întregei omenlmi.

Ea este chemată a fi nunumai 
propagatoarea genului ci şi a seinului 
•menesc.

Doamnelor şi domnilor, mulţi s’au 
întrebat că, ce este femeia ?... E un 
sfinx zic unii, e un înger, — e un de
mon, zic alţii.

Michelet zice insă, că femeia este 
regina căminului familiar.

Vedem că stima faţă de femeie a 
fost totdeauna măsura culturii unui 
popor, iar îojesirea ei, a arătat deca
denţa aceluia.

Influenţa femeii a adus elemente 
de idealism în proza monotonă a 
vieţii. Ea a înblânzit apriga fire a băr
batului, a nobilitat moravurile şi a 
netezit manierele contactului social. 
Insuş bărbatul, carele la început se cre
zuse atât de sus şi de tare, i-s’a închi
nat, aducând prinos devotamentului ei

Aceasta închinare emagială aî se
xului tare însă nici pe departe nu 
serveşte a-i degrada, din contră îi ridică 
la apogeul bărbăţiei.

Voind acum să fac o scurtă pri
vire In depărtatul trecut al femeii, 
asupra stării şi condiţiunii ei în care 
se afla pe vremuri, simţ că în pripă, 
nenumărate icoane se desprind din ciaţă, 
unele strălucitoare de lumină, altele io- 
veluite în noianul de mister.

Chiar dmtru’nceput, când privi
rea-mi sufletească rătăceşte pe plaiurile 
preistorice, pe când omul expus ostilei 
naturi, era copleşit numai de instinctul 
de conservare de a sc scuti contra 
uriaşelor fiare,— cu graiul inarticulat 
cu un psyhic, încă nedesvoltat, în firea 
iui totuş zăcea deja în chip latent 
puterea, posibilitatea de a deveni fiinţa 
civilizaţfunii de astăzi ; de a se pre
face însuş în, un mic creator, care, cu 
geniul său a încălecat valurile mării 
cu vapoare monstra, a coborât prin 
adâncurile pământului, a prins fulgerul 
din nori, ş l, iatâ-1 în fine, ca un năs- 
drăvao, el îjjssuş sboară acum mai presus 
de nori !

Alături de bărbat, a sfat jumă
tatea fiinţei sale, femeia, tovarăşa. Eva 
pământului în evoluţie însă nu avuse 
plăcuta şi poetica înfăţişare a celei din 
rai. Femeia din epoca cuaternarâ când 
îşi punea capul pe perna de psatră 
sigur nu visa mult, eăoi impresiile 
varii şi plăcutele amintiri îi lipseau...

Azi şi mâine nu existau încă, 
timpul se scurgea în neştire fără a fi 
avut cineva noţiune despre el.

Da, Eva aceea, atât de înduioşă
toare în învelişul ei primitiv, nu visase, 
că va deveni odată fiinţa, când răs
făţată, când umilită; când regină, când 
sclavă; că o cetate ca Treia, va cădea 
din pricina ei ; că va fi cântată de 
poeţi; c?, deşi nu va prinde ca băr
batul fiugeivi din nori — dar va 
iansa ea însăşi fulgere din ochi, cari 
se vor opri prin cele inimi... şi că 
fiinţa ei va fi definită de filosofi şi bon- 
vivanţi după capriciile fiecăruia.

Cercetând prin veacuri aflăm că 
femeia, treptat s’a desvoitat şi ea — 
deşi în privinţa asta nu i-se îngădui & 
ţinea paşi cu bărbatul; fiindcă ea a 
fost însă de o constituţie mai delicată, 
mai plăpândă, însăşi firea se vede a-i 
fi designat un ro‘ de intimitate, de 
blândeţe şi jertfire de s oe.

Iar legile, vedeţi dvoastrâ, fiind 
create de sexul tare, n’au admis pe ea 
în treburile publice, ci numai în res- 
trâbsui cerc familiar.

Cu toate acestea, femeia conştie de

chemarea sa, a ştiut şi aici a-şi crea 
o poziţie respectabilă şi influenţa ei, 
bună sau rea, se resimţea în lăuntrul 
acelei societăţi, din care ea făcea 
parte.

Scris este, că la diferite popoare, 
şi în diferite timpuri, femeile să bucu
rau la început de o mare autoritate; 
că de mult, de mult, în efemerele raze 
ale unei scurte aurori, femeia era privită 
nu numai egală, dar adeseori şi ca supe
rioară bărbatului. Despre aceasta a testă 
statele de matriarchate ale vecernii pre
cum şi statele de amazoane.

Da, se poate că pe acele vremuri 
când China era înainte mergătoare în 
cu tură la popoarele din orient, cartea 
religioasă chineză, »numită In-ki-as, să 
ie fi numit po femei fiinţe cereşti.»

Pe atonei femeia avea prestigiu 
în Cuina, şi maltratarea ei, era aspru 
pedeps tă. De odată insă, chinezul des- 
moşieni pe femeie de orice drept, şi 
iatâ-i, că do atunci, până în zilele noas
tre, fără a mai fi progresat, el stele 
aşa împietrit ca statuele zeilor din 
pagodele lor, iar când China se mişcă, 
este numai pentru a săvârşi cruzimi 
înfiorătoare.

Tot aşa, în poetica Persie ~ ţara 
delicatului Firdusi femeia era la început 
sărbătorită ca principiul etic şi esteîic 
Zendavesta o .ourneşte chiar înger al 
Justiţie’.

Mai târziu ti acolo femea devine 
o unealtă; mai ales după ce în Persla 
câştigase terenul mohaoieJanisuiui.
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Căci acolo unde exclusivismul şi po
ziţia separată de drept a unui popor 
e asigurată pe calea instituţ’unilor In 
defavorul celorlalte popoare, cari sunt 
de milioane, nu poate fi vorba de o 
egalitate de drepturi. Contele Tisza şi-a 
apropiat în întreg cuprinsul lui con
ceptul, format în timpul din urmă în 
opinia publică maghiară şi eronat, că 
popoarele nemaghiare din Ungaria nu 
au să fie recunoscute ca subiecte de 
drept şi în urmare nici nu li se revin 
drepturi. Conform acestui concept sta
tul nu acoardă anumite favoruri cari 
au să se folosească excepţional, decât 
singuraticilor cetăţeni, luând în consi* 
derare limba lor maternă. Astfel e 
natural că pe lângă acest concept prin
cipial, care e în contrazicere nu numai 
cu desvoltarea istorică şi cu consistenţa 
etnografică a Ungariei, dar şi cu spi
ritul şi cu dispoziţiile pozitive ale legii 
de naţionalitate, nu poate să se înstă
pânească nici »egalitatea de drept«, 
nici > liberalitatea pe terenu ldrepturilor« 
şi nici chiar »sentimentul de frăţie
tate«.

De altăparte prim-ministrul nu 
poate să nu recunoască faptul, că asi
gurarea calităţilor şi notelor distinctive 
proprii, aşadarâ existenţa noastră na
ţională şi întărirea noastră în cadrul 
posibilităţii normale, în privinţa cultu
rală, economică şi socială, formează 
dreptul nostru indiscutabil.

De aceea noi şi întreagă opinia 
publică am aşteptat cu interes justi
ficat şi cu curiositate naturală, sâ ve
dem cum voeşte contele Tisza să îm
preuna în praxâ aceste două puncte de 
vedere şi în cazul, dacă împreunarea 
nu ar succede, din care punct de ve
dere din cele două îşi va trage con
secvenţele logice? Din conceptul, con
form căruia are să se iacă un stat na
ţional din o ţară poliglotă şi care con
duce la contopirea raselor şi la maghia
rizarea atât de perhorescată, sau din 
direcţiunea politică, care recunoaşte 
desvoltarea liberă a popoarelor si evo- 
iuţiunea loc liberă şi armonică? Poate 
din punctul de vedere, conform căruia 
statui reprezintă patrimoniul unei rasse, 
privilegiate — a rassei aşanumite al
cătuitoare de stat — sau din princi
piul, care e singur justificat în un stat 
constituţional parlamentar, că statul şi 
voinţa Jui este rezultanta totalităţii ce
tăţenilor de stat şi a voinţei lor? Sau 
poate din principiul, că Ungaria, ca 
stat naţional nu se poate manifesta 
decât numai ungureşte şi nu poate 
considera ca problemă de stat, decât 
promovarea culturei maghiare sau din 
obligamentul care rezultă de sine şi 
din legile noastre pozitive şi din re
cunoaşterea statului ca factor cultural, 
din obligamentul, a lua sub scutul său 
toate elementele preţioase şi capabile 
de cultură, cu particularităţile şi vieaţa 
lor psihică şi a le conduce pe calea 
culturei şi civilaziţiunii?

Nesuccesui schimbului de idei a 
rezultat tocmai în urma împrejurârei, 
că contele Tis2 a a stăruit pentru ac
ceptarea unilaterală a punctului său 
de vedere principia), care după părerea 
sa e aprobat azi de toţi politicii ma
ghiari activi şi nu a voit să urmeze 
consecvenţele logice ale principiului 
său, care recunoaşte desvoltarea liberă 
şi armonică a popoarelor Ungariei. O 
reprivire scurtă asupra aşanumitelor 
»concesiuni«, puse în perspectivă 
de câtrâ prim-ministrul, Românilor şi 
în general naţiunilor nemaghiare şi cu
noscute îndestul prin discursurile sale 
din parlament, va desluşi aceasta clar.

Mai nainte de toate avem să 
fixăm, că cu modalitatea de rezolvire 
a lui sunt împreunate două defecte uri-

| aşe şi cari îi detrag în mare parte din 
| valoarea ei internă: de-o parte prin 

ea nu se schimbă nimic în actuala si
tuaţie de drept gravaminoasă pentru 
Români, de altă parte e lipsită total 
de orice garanţie. Da, susţinerea ei e 
încredinţată bunăvoinţei guvernelor ce 
vor fi după timp. Din contră, faţă de 
»concesiunile» foarte reduse şi absolut 
negarantate, ar fi rămas în vigoare în 
toate privinţele şi încă cu aprobarea 
noastră şi ca un eflux al voinţei noas
tre. situaţia de drept faptică gravami
noasă de az;, cu care după firma mea 
convingere poporul român nu va fi 
mulţumit nici când.

Contele Tisza a declarat în public 
şi loial, că el nu numai nu va supune 
legea şcolară a lui Apponyi unei revi- 
ziuni ci va urmări acel scop al instruc
ţiei poporate, ca fiecare cetăţean să~şi 
însuşească limba maghiară deja în şcoa
la poporală.

Aceasta îosă la un popor care 
trăeşte în masse separate în număr de 
milioane, formează nu numai o impo
sibilitate pedagogică, ci este şi o nizu- 
inţă anticulturală. Apoi a mai declarat, 
că în contrarietate cu legea de naţio
nalitate, statul însuşi nu va ridica 
şcoale române medii sau superioare şi 
nu va subvenţiona în ori ce caz şcoa- 
îele deschise de confesiunile române, ci 
din partea sa ar fi aplicat a subvenţio 
na numai un nou gimnaziu român şi 
în fine că instrucţia superioară are să 
se facă esclusiv în limba maghiară.

Mai departe conte’e Tisza a decla
rat, câ administraţia şi justiţia se va 
face şi în viitor exclusiv în limba ma
ghiară, şi încă cu agravare faţă de 
starea de acum, că cetăţenii nemaghiari 
nu pot da în limba lor acte decât cele 
compuse de ei personal şi numai la a- 
utorităţile de forul prim,

Tot acemenea a accentuat prim- 
ministrul, că el nu poate sista coloniza- 
ţianea internă, ci voeşte să continue 
acţiunea de stat, care duce anume cu 
scop la pauperizarea şi ruperea conexi
tăţii teritoriale a poporului român. Mo
tivul eufemistic, că această acţiune po
litică se face pentru păstrarea echili
brului între popoară, nu scimbă nimic 
In esenţa lucrului.

Este în ori ce caz caracteristic 
faptul, că după părerea bărbaţilor de 
stat maghiari, icuirea a 2— 3 sute de 
famili maghiare între Români înseam
nă păstrarea echilibrului în massa ro
mânească.

Dar mai departe I Contele Tisza a 
, cerut în planul lui de rezolvire, ca noi 

să renunţăm la punctul nostru de ve
dere actual şi să acceptăm baza sta
tuată prin art. de lege XLIX. din 1868. 
a naţiunii politice maghiare unitare şi 
indivizibile. De altă parte el a deda- 

f rat, că această lege este în parte 
j învechită, în parte scoasă din vi- 
j goare şi astfel guvernul na e aplicat 
} a executa dispoziţiile favorabile pentru 

noi ale acestei legi.
Contele Tisza a declarat mai de

parte, că influinţa politică a poporului 
românesc în legislativă nu numai că nu 
se poate urca, dar se va reduce, flmd-că 
numărul circumscripţiilor electorale cu 
maiorităţi române se scad de ia 42 la 
27. In fine, ce să ţine de participarea 
instituţională a poporului român la ad
ministraţia centrală şi de garanţia că 
se vor aplica oficiali români în ţinuturi 
româneştit despre aceasta nu se poate 
face vorbă.

Dacă mai luăm în considerare 
faptul, că pentru realizarea acestei 
«modalităţi de rezolvire» s’a stabilit 
condiţia, ca partidul naţional român 
să-şi schimbe programul său, care ar 
fi avut apoi iarăş consecvenţa naturală

viaţă de stat normală şi între raporturi 
normale, în cari statul nu se arată 
faţă de proprii săi cetăţeni ca strein 
sau ca duşman. Armonia sufletească 
şi comunitatea de interese cu viaţa de 
stat, încrederea în instituţiunile legale 
deoparte, recunoaşterea intereselor de 
viaţă şi cond’ţiunile de desvoltare ale 
popoarelor înfăptuitoare de stat şi ese- 
cutarea acestora în viaţa statului pre
cum şi posibilitatea nelimitată a des- 
voltării mai departe a calităţilor lor 
specifice de altă parte, — pregătesc o 
viaţă armonică şi normală. Crearea 
eventuală a unor atari stări normale— 
pe lângă menţinerea de altfel a unei 
manifestări politice libere — a format 
scopul final al convorbirilor, pe care 
le-a avut contele Ştefan Tisza cu dde 
gaţii partidului naţional român şi eu 
cred, că contele Ştefan Tisza a săvâr
şit o faptă demnă de apreciat, iniţiând 
nu numai aceste convorbiri ci conţi - 
nuându-le cu zel şi cunoştinţă de cauză 
indiscutabilă şi că partidul naţional ro< 
mân şi a împlinit datorinţa, când a ac
ceptat nu numai să ia parte la aceste 
discuţiun1*, ci când a făcut şi tot posi
bilul — durere însă fără succes — ca 
să ducă aceste convorbiri la un re
zultat.

*

Scopul fixat al acestor convorbiri 
motivează deasemenea, pentruce par
tidul naţional român, care urmăreşte o 
direcţiune politică democrată, a intrat 
în tratative cu şeful unui guvern, care 
stă în serviciul unei direcţiuni conserva
tive, la iniţiativa acestuia. Situaţia po
litică a fost ia începutul schimbului de 
vederi aceea, că proiectul reformei elec
torale al guvernului era deja desbătut 
în comidunea camerei şi câ contele 
Tisza, deşi nu în calitate de prim-mi- 
nistru, dar ca şef atotputernic ai par
tidului guvernului, a declarat că nu 
poate accepta nici o schimbare meri
torie în acest proiect. Când în urma 
acestui fapt, au eşuat pe atunci trata 
tivele şi când mai târziu contele Tisza, 
de astădatâ ca prim ministru, a reluat 
firul, proiectul a devenit o lege deja 
sancţionată şi astfel noi am fost puşi 
în faţa unui fapt împlinit. Noi am stat 
însă în iaţa unui fa it accompli şi faţa 
de opoziţiuce, care în miopia ei pa
tentă politică şi In timiditatea ei a 
negat, cu toată situaţia, ei desperată, 
orice comumtate spirituală şi politică 
cu noi şi care îşi fixase deja programul 
propriu de reformă electorală, care 
numeric promitea, ce i drept,un număr 
mai w are de alegători, dar care pro
gram în structura sa — făcând abs
tracţie dela votarea secretă — precum 
şi în tendinţa sa faţă de noi era tot 
atât de puţm democratic ca şi proiectul 
guvernului. In astfel de împrejurări nu 
ne-ar fi greu să dovedim faţă de acuza, 
că noi am fi tradat democraţia, că din 
contră chestia democraţiei a fost tră
dată tocmai de aceia, cari s’au angajat 
practic pentru crearea unei atari re
forme electorale. Chestia democraţiei a 
fost deocamdată perdută, oa trăia de-a- 
cum înainte numai în fraze seducătoare 
şi, cu toată bunăvoinţa noastră, n’am 
mai putut sana nimic în această si
tuaţie desolată. Am putut să accen
tuăm numai din nou convingerea noas
tră politică democrată nestrămutată, 
că ne menţinem libertatea noastră de 
acţiune politică, nelimitată şi în această 
privinţă hotărâtă şi încă ceva — ce*i 
mai important — că folosim mi mon
tul, care ne părea potrivit, ca să doi a 
turăm din calea progresului democratic 
al ţării piedică cea m are: chestia 
nedeslegaiă a naţionalităţilor.

Este doar în deobşte cunoscut, câ 
în urma aşa numitului »pericol de na-

Ce să zic despre străvechea Indie?...
Legea lui Man măguleşte femela 

zicând că: ea este casa, este fericirea, 
fără femeie nu este casă, nu este feri
cire; şi că o mama e mai vredoicâ 
decât o mii© de taţi. Dar pe atunci, 
pe când s’au scris aceste, va fi umblând 
Rama pe pământ ca întrupare a zeului 
Wişnul Pe atunci şi apsarele, gingaşele 
nimfe indiene, coborau din cerul lui 
Indra pentru ca să se mărite câte una 
după vre-un rege de pe pământ spre 
a-i da acestuia urmaşi de viţă divină.

iar astăzi ştim, că în India cerul 
lui Indra deşi e tot atât de albastru 
şi de străveziu, ca pe vremuri, tot nu 
mai pogoară o linie din el, de frică 
poate de a cădea ca soţie în cea mai 
neagră seivitudine.

Căci femeia indică, această delica
tă floare de Lotus pe ţârmurul Gange
lui, are o tristă soarte. Ea nu e vol
nică a face ceva de sine.

Legea indiană zice: »fata ori fe
meia, tinerâ sau bătrână nu-i ertat să 
facă ceva pe placul său, cu voia ei, 
nici măcar în casa sa».

Vedeţi dar, ce minimală valoare 
are lemeia în India şi ca mumă şi ca 
soţie. Bărbatul e absolut stăpân pe 
viaţa şi vrerile ei, şi ea sufere cu 
supunere şi abnegaţiune toate chinuri
le provenite dela stăpânul ei.

Cunoaşteţi sigur, groaznicul obi
cei, că la moartea soţului, femeia indi
că trebue să moară cu el împreună.

ţionalităţi« au fost băgaţi în groază de 
desvoltarea democratică a Ungariei 
chiar şi bărbaţi cinstiţi şi cu convin
geri democratice, cari însă din cauza 
miopiei lor sau din interesul lor in
conştient de clasă au trecut în mod 
superficial peste miezul acestei ches
tiuni. Convingerea mea nestrămutată 
este, că chestia naţionalităţilor, care în 
bună parte este şi o chestie a domi- 
naţiunei de classă, va putea fi rezol
vată, ca şi alte chestiuni mari ale ţă
rii, numai de democraţie. Această con
vingere a mea n-a putut fi însă o 
cauză acceptabilă pentru ca soluţiunea 
chestiunei de naţionalităţi să se facă 
imposibilă şi unui guvern conservator, 
in această situaţiune politică desolantâ, 
în mijlocul izolării noastre în ce pri
veşte concepţiunile noastre democra
tice, nu ne-am putut cugeta la alta, 
decât să salvăm ce se mai poate salva 
şi să promovăm pe ori-ce căi şi ches
tia democraţiei adevărate şi cred câ 
nimeni nu va trage la îndoială, că re- 
zolvirea chestiunei de naţionalităţi ar f i  
dus cu un pas însemnat înainte chestia 
democraţiei nu numai prin delăturarea 
unui obstacol din drumul ţării şi prin 
scoaterea de sub o acuză răutăcioasă a 
mişcărei democratice, ci şi prin deschi
derea m or isvoare de putere noui, im
portante, stând esclusiv în serviciul di- 
recţiunei democratice.

După stabilirea obiectului şi sco
pului final pentru schimbul de idei, se 
vor putea cunoaşte mai uşor cauzele, 
pentru-ce consfătuirile aceste n’au dat 
rezultatul dorit şi cine poartă răspun
derea pentru eşuarea lor.

înainte de toate constat din nou, 
că contele Ştefan Tisza, asemenea şi 
delegaţii partidului naţional român, li
beri de ori ce interese de partid şi de 
motive personale, s ’au nizuit a afla o 
bază pentru înţelegere. împrejurarea a- 
ceasta însă nu mă poate reţinea, să nu 
declar fără nici un înconjur, că adevă
ratul motiv al nesuccesului consfătuiri
lor l-a provocat acea însuşire a conte
lui Tisza, că el — abstragând dela ati
tudinea rezolută a individualităţii sale 
şi dela prevederea sa politică desvol- 
tată în măsură deosebită — în esenţa 
acestei chestiuni nu se deosebeşte de 
ceialalţi bărbaţi de stat maghiari. Căci 
în unul din discursurile sale parlamen
tare a accentuat, »că după vederile sale 
la apreciarea chestiunii de naţionalităţi 
nu se poate baza pe alte principii 
fundamentale, de cât pe acele pe cari 
trebue să se baseze fiecare ungur«. In 
privinţa aceasta ne-au dat dovezi bo
gate consfătuirile repeţite, cari au avut 
un cuprins atât de bogat, au fost in
teresante şi foarte instructive pentru 
noi.

Principiul său fundamental îl for
mează principiul naţiun’i politice ma
ghiare unitare şi indivizibile, întregit 
cu două alte teorii, cari nu stau în 
conexiune cu acesta şi nu urmează 
conform logicei stricte din el şi cari 
în cursul timpului s’au cristalizat cu 
încetul în mersul ideilor politice ma
ghiare. Anume, că acest stat trebue să 
aibă caracter naţional, că acest stat 
n'ar fi un stat poliglot — ca şi când 
statul ar putea fi de altă natură ca 
ţara — şi că elementul care l-a creiat 
şi îl susţine este în acest stat exclusiv 
poporul maghiar şi acesta nu ar putâa 
fi coborât la niveiui celorlalte »naţio- 
nalităii« fiindcă poporul maghiar este 
tocmai »naţiunea«. Este dela sine în
ţeles, că contra acestui început rigid 
şi neîngăduitor, susţinut consecvent şi 
din partea publicisticei maghiare, nu 
poate fi decât o formulă goală de 
drept: »egalitatea de drepturi« pusă în 
perspectivă naţionalităţilor nemaghiare.

Se prepară un foc mare şi văduva 
este dusă cu mare ceremonie şi se a- 
runcă în flatări. Şl ea, trebue însăşi 
să se învoiască la aceasta, că dacă nu 
familia ei întreagă are sâ devină des- 
onorată şi să decadă în clasa cea mai 
de jos a parielor.

Anglia mult a luptat contra a- 
cestui monstruos obicei dar n’a isbu- 
tit a-1 şterge de tot, în provinciile de
părtate el şi acum este încă în vi
goare.

In Grecia femeia din ghinecen du
cea o viaţă retrasă. Cu pretensă însă 
avea influenţă mare la Pythia veneau 
din mari depărtări ca să asculte pro
feţiile ei, sfatul ei transmis oamenilor 
din porunca zeilor.

Despre viaţa femeilor grece ştim 
numai atâta, câ exista un for oficial 
care era însărcinat a păzi conduita 
femeii.

Cunoaştem însă heterels1 femei 
libere, precum arată numele lor, boie
ria adecă înseamnă libertate.

Şi acest tel de femei satisfăceau 
dorul de ştiinţă, fiind ele ale*e în 
societatea filosofilor. Pe vestita Aspasie 
o vedem câştigând mare încredere 
pe lângă Pericies, căpetenia statului 
Atenian; ea îi dădea sfaturi şi avea 
ingerenţâ şi In afacerile publice.

Bl dar ştim, că rolul heterelor şi 
atunci, ca şi astăzi, era odios şi în 
contrazicere cu moralul obştesc.

Legea ateniană mai liberală, totuş

permitea femeii ca să-şi caute dreptul 
şi remediu contra unei eventuale mal
tratări din partea bărbatului.

In Sparta vecină, vedem că omul 
ca individ aproape nu 6xistă; totul se 
disolvă In datoria iui de cetăţean. Mai 
înainte de toate este civa şi trebui să- 
şi iacă datora călră stat, apoi vine 
omul. Iar soţia fiica şi mama lui sunt 
de ultima ordine. N’a putut fi veselă 
viaţa Spartanei, mai vârtos că nici de 
vorbă nu putea sta cu soţul ei, nici la 
prânz nici la cină, fiindcă soţul, după 
legea lui Licurg, trebuia să mănânce 
la masa comună cu bărbaţii, iar ele 
prânzeau singure cu copii. Fetele Spar- 
tane nu şedeau pe acasă ca surorile 
lor din Atena, ele cercetau cu băeţii 
împreună gimnaziul; acolo făceau exer- 
ciţiuri gimnastice spre a deveni femei 
şi soţii robuste. In pi\vinţa aceasta nu 
aflaţi şi d-voastrâ, câ ele erau la fel 
cu fetele moderne din zilele noastre, 
cari cele mai multe, iarna merg la sâ
ni at şi l i  patinat, iar vara la tennis şi 
la îno'at, şi abia le mai rămâne vrem» 
şi per tru alt iucru, doar pentru toale
tă şi corzcl...

Să trecem la străbunul nostru 
leagăn, ia Roma. Femeia se bucura aici 
de toată încrederea bărbatului şi ea nu 
era supraveghiatâ în conduita ei ca ia 
Atena. Asemenea, viaţa familiei era ţi 
nutâ în mare cinste, de unde şi neţăr
murita veneraţiune pentru Matroanele 
Romane Nu găsim tocmai atâtea he 
tere învăţate ca Î11 Grecia, cu toate a*

ceste, trăind în Roma o seamă de filo
sofi retori şi poeţi, femeile şi aici îşi 
însuşiau destulă învăţătură dela ei. 
Chiar zilele aceste am cetit, că s’a aflat 
în Roma urmele unei şcoale superioare 
de femei, de unde eşiau femei medi
ciniste.

Cu toate aceste virtutea şi căs
nicia se preţuiau în Roma mai presus 
de toate şi numai acele femei erau 
preaslăvite, care escelau în aceste su
blime calităţi. Astfel au fost Virginia, 
Lucreţia, soţia iui Collatin, şi Portia, 
soţia iui Brutus şi fiică a lui Cato.

Cunoaştem pe Veturia, muma lui 
Coriolan, carea cu autoritatea-i de 
mamă a oprit pe fiul său a-şi răsbuna 
contra Romei şi a preferit sâ-1 vază 
sfâşiat de Volşci, decât inimic şi trădă
tor de patrie! iar femeia ca vestală 
avea o putere covârşitoare.

Ştim că un condamnat, în drumul 
său spre pierzare, dacă se întâinia cu 
vre o vestală, el se agraţia; iar bărbaţii 
cari stăteau In fruntea Kepubiicei, în
tâlnind vestalele se opriau în loc spre 
a le ceda întâietatea de a trece în- 
nainte.

Cu toţii cunoaştem pe Cornelia, a 
cărei nume a rămas proverbial. Ea era 
fiica lui Scipio Africanul, a celui ce 
pusese capăt răsboiului ce-1 avea Roma 
cu Hannibal.

Ea moşteni dela tatăl său, iubirea 
de patrie, de ştiinţă, precum şi demni
tatea impunătoare în purtarea sa.

şi accentuată în deosebi, că partidul na" 
ţional român să ia de la ordinea zilei 
toate pretenţiile de drept public, afară de 
aceasta să considere de definitivă rezol- 
virea chestiei române şi în S«»e câ par
tidul nu va mai inaugura o agitaţie po 
litieă pentru lărgirea drepturilor poporu
lui român presta marginile acestei în
ţelegeri: e fără Îndoială, că dacă par
tidul ar fi acceptat această rezolvire, 
el n’ar fi creiat «pace», nici o 3ituaţie 
normală, ci ar fi făcut o capitulare, 
s’ar fi predat în graţia guvernelor.

Nu încape însă nici un dubiu, câ 
in momentul, când partidul ar fi ac
ceptat o astfel de rezolvire, prin acest 
pas n’ar fi deslegat nici chestiunea ro
mână, nici chestiunea de naţionalitate, 
ci ar fi jertfit cele mai vitale interese 
ale poporului ce-1 reprezintă. Prin a- 
ceasta partidul ar fi încetat de-a mai fi 
reprezentantul credinţei politice, a ni- 
zuinţelor culturale şi sociale ale popo
rului român.

Din cele spuse până aci rezultă 
fără îndoială, că partidul naţional ro
mân a respins rezolvirea contemplată 
de contele Tisza nu de teama unei se
cesiuni sau de frica ivirii unui partid 
radical, ci din cauză, câ Tisza susţine ne
schimbate stările de până acum, cari 
ţintesc la nulificarea politică a Româ
nilor şi fiindcă ea nu formează un re
zultat al consfătuirilor, eşifc din conce
siuni reciproce, ci ar fi însemnat o re
nunţare deplină ia drepturi din partea 
Românilor.

Partidul naţional român a înce
put şi continuat acţiunea de înţelegere 
împrumutată cu cele mai bune intenţii 
şi cu silinţe sincere şi nu el este de 
v»nă, dacă rezultatul acţiunii n’a succes. 
In mijlocul uriaşelor frământă ri şi a 
concurenţei ameninţătoare de pericole, 
în care se află faţă în faţă popoarele Euro 
pei, ce stă în preajma unor transfor- 
maţiunl neaşteptate, şi în mijlocul pe
ricolului în care se află monarchia 
noastră, suntem avizaţi cu toţii la îm
preunarea forţelor noastre şi la apreci
area corectăa scopurilor superioare de stat. 
In astfel de timp nu e consult să ne 
ocupăm cu analize migăloase asupra 
definiţiunilor dreptului de stat. Gându
rile noastre trebue se fie preocupate 
de sprijin reciproc şi concentrarea de 
forţe sănătoase şi aceste sâ ne desig
neze calea acţiunii Din cauza aceasta 
în căutarea unei înţelegeri noi ne-am 
abţinut de la desbaferi principiale şi, 
cum arată punctuţiuaiie publicate de 
noi, am căutat esenţa lucrului, încon
jurând cu grije orice sensibilităţi. Este 
însă natural, câ n’am putut trece cu 
vederea peste lucrurile, cari aparţin 
în merit posibilităţii practice pentru 
înţelegerea reciprocă, căci altcum am 
fi ajuns tocmai ia un rezultat contrar, 
la o complicaţie şi mai gravă,

Problema noastră es e a asigura 
existenţa noastră naţională şi cu toate 
că nu consider de potrivită spre acest 
scop întocmirea statului actual de 
drept, totuş am fost aplicaţi a accepta 
şi aceasta şi in adevăr nu noi suntem 
cauza, dacă bărbaţii de stat maghiari 
nu ţiu de compatibilă întocmirea ac
tuală a statului cu putinţa practică de 
desvoltare naţională a popoarelor. Dar 
fiindcă popoarele vor exista şi nu li se 
poate răpi forţa conscie de vieaţa, iar 
statul trebue sâ existe, astfel nu va fi 
mirare, dacă în timp nu prea depărtat 
va pătrunde convingerea ş> hotărârea, 
că sau bărbaţii de stat trbue să se 
schimbe sau forma de întocmire a sta
tului are să se modifice.

Noi avem încredere în cauza noas
tre dreaptă şi ne incredem înainte de 
toate în instinctul sănătos de vieaţâ 
ai statului, care nu poate evita mult

Gând rămase văduvă, Ptolomeus 
regele Egiptului, o cerb în căsătorie, 
dar ea îl refusâ. Nu voi sâ devină re
gină numai ca să se poată dedica cu 
totului creşterii fiilor s ă i; şi când a- 
ceştia au ajuns mărişori le zise: »toţi 
îmi zic fiica lui Scipio, dar, când oare, 
îmi vor zice muma Grachfior ?»

Când Roma începuse, în urma cu
ceririlor sale, a pătrunde tot mai în 
lăuntrui orientului, proconsulii şi osta
şii rentorşi acasă, au adus cult străin’ 
moravuri străine, lux şi destrăbălare. 
Atunci se iviră femei caFaustina, Mes- 
salina ş. a. Deci vedem, că în momen
tul când femeia începe a ii depravată, 
stăpâna lumii, fahnea Roma, păşeşte 
spre apusul ei.

In Galia aflăm pe femeia în mare 
vază; sfatul femeilor hotăra despre 
pace sau râsboiu; iar ca druidese aveau 
mare influenţă.

Dar în Germania! Priviau la fe
meie ca la reprezentanta a tot ce e 
nobil şi sublim pe pământ. Altcum, în 
tre istoricii vechi, Tacitus relatează 
multe interesante despre Germania. 
Frumoase sunt şi pasageie ce le dedică 
Tusneldei, soţiei iui Hermann.

Dar şi din Ni bel unge şi din ve
chiul poem Gudrun vedem ce prestigiu 
avea lemeia la germani.

Istoria Gudrunei este pătrunză
toare. Ani de z’le stă în captivitatea 
unui rege al cărui fiu o iubia. Dânsa 
săvârşia ca prisonieră toate lucrurile
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timp calea necondiţionat necesari a | 
unei conduceri de stat naţionale, pen- j 
tru a se putea susţinea. Până, atunci 
partidul naţional român nu poate alege 
altceva decât lupta politicâ cea mai 
rezolută, care nu o poate amuţi o în
cercare fără rezultat, dar pe care o va 
continua cu toată hotărârea, în ori ce 
caz însă cu arme legale.

în  şed in ţa  d e  e r i  a  ca m e
r e i după prezentarea budgetului în
soţit de expozeul ministrului de finanţe 
Teleszky, asupra căruia vom reveni, 
s’a continuat desbaterea chestiei române. 
Au vorbit deputatul naţionalist Vasile 
Darnicul) dep. Ugrón Zoltán şi contele 
Eszterházy Mihály.

Au urmat apoi interpela Mile. Răs
punzând interpelaţie lui Sdghy în 
chestia meetingulai Lisei culturale, prim* 
ministrul Tisza a răspuns că în chestia 
aceasta nu poate tace nimica deoarece 
este e chestie internă a României.

Votarea rerizairel Gosstitaţlel-
I n  ş e d i n ţ a  d e  a i a l t a e r i  a  c a m e r e i  
r o m â n e  s - a  v o t a t  p r o p u n e r e a  d e  
r e v i z u i r e  ş i  p e  c a p i t o l e .  D e  r e m a r 
c a t  e s t e  r e z u l t a t u l  v o t ă r i i  n o m i n a 
l e , D i n  1 0 4  v o t a n ţ i  1 0 0  a u  v o t a t  
p e n t r u  r e v i z u i r e .  I n t r e  a c e ş t i a  t o ţ i  
d e p u t a ţ i i  l i b e r a l i  ş i  c o n s e r v a t o r i - 
d e m o c r a ţ i  ş i  i n d e p e n d e n ţ i . C o n t r a  
a  v o t a t  n u m a i  d e p u t a t u l  c o n s e r 
v a t o r  D .  Q r e c e a n u . C e i l a l ţ i  t r e i  
d e p u t a ţ i  c o n s e r v a t o r i  p r e z e n ţ i  ( d - n i i  
Á r i o n , E l e f t e r e s c u  ş i  G . S U r b e y )  
s a u  a b ţ i n u t  d e l a  v o t .  D e p u t a ţ i i  
n a ţ i o n a l i ş t i  C u z a  ş i  I o r y a  a u  
l i p s i t  d e l a  ş e d i n ţ ă .

Ia S e n a t  se începe desbaterea 
propunere! de revizuire Sâmbătă. 
Maj. Sa Regele a primit eri c o m i
siunea Senatului, care i-a prezentat 
răspunsul Senatului Ja Mesajul Tro
nului.

Pregătirile Turciei- Telegrame 
din Constantinopol anunţă că în 
urma pregătirilor militare ale Rusiei 
guvernul Turciei a hotărât crea
rea a 32 regimente noui Ja grani
ţele Ca ucazului.

Reuniunea economică 
din Scheii-Braşovului.
in 9 August v. 1913, Reuniunea 

econ. din Scbeii-Braşovului, după ce 
statutele ei au fost aprobate de mi
nisterul ungar, şi a început activitatea 
binefăcătoare, — tle cărei roade se 
vor pute» observa numai peste câţi-va 
ani — în Sebeiül nostru.

Reuniunea are azi 81 membrii) 
o bibliotecă constătătoare din 57 opuri 
de valoare, o colecţie din »Revista 
Horticolă«, revista >Albina« din Bucu
reşti, pe care o primeşte gratuit şi 
alte pubiicaţiuni periodice îu limba 
germană şi unelte de grădinărit iu 
valoare de 68-34 cor.

Din activitatea Reuniunii în scor 
tul interval de timp de la 9/VII1. 1913 
— 2/II. 1914. amintim următoarele :

unei slujnice, era mereu peţită de fiul 
regelui, ea însă, nici în vederea unei 
sorţi mai bune nu-1 voi de bărbat, fiind
că iubea pe altul. Trecură ani, şi n’a- 
veau ce-i face, căci principiul moralului 
german este, ca să respecteze voinţa 
fetei şi să nu o silească la o căsătorie 
contra voinţei ei.

Începând din veacul al treilea, o 
epocă de întunerec, ca un văl des, se 
lasă preste istoria femeii. Urmă migra- 
ţiunea popoarelor.

»Vin şi Hunii, vin şi Goţii, vin 
potop, potop cu toţii«, zice Alexandri.

Şi din vremurile aceste, numai 
arare-ori străbate ca prin ceaţă, sil- 
hueta de femeie.

In Estul Europei Bizanţul şi bi
zantinismul stăpâneşte. Din Roma a- 
colo s’a transpus orbitoarea strălucire, 
luxul şi molişirea. Acolo îşi ţese intri
gile Teodora, femeia din circ, ridicată 
la treptele tronului. Acolo grasează bi
gotismul, persecuţiunea eresurilor şi 
disputele ecumenice. Iar femeia incultă, 
bigotă şi fanatică, săvârşeşte şi ea 
cruzimi.

Astfel decăzuse femeia în cursul 
secolilor nu numai în neştiinţă ci şi în 
robia urâtelor patimi.

(Va arma).

Biserica sf. Nicolae, la cererea 
comitetului a pus 'la dispoziţia Reu
niunii grădina, din »Locul Morii« din 
Prund, precum şi grădina, care a fost 
arând ată răposatului I. Purcărea, unde 
să se facă deprinderi practice în: legu- 
mărit, pumărit, etc.

De Ja banca „Braşoveana“ a pri
mit un ajutor de 25. — Cor*

De Ia secţia pentru prăsirea vier
milor de mătase din Szăgszârd are pro
misiunea, că va primi 9. grame ouă 
de viermi de mătase şi 200 frăgari 
tineri.

Dela Ministerul ungar de agricul
tură 38 broşuri interesante de conţinut 
economie.

Totodată comitetul a decis să se 
ceară şi credem că va şi primi, urmă
toarele :

Deia biserica sf. Nicolae : sâ pună 
la dispoziţia Reuniunei biblioteca popo
rală a bisericii, să introducă apaduct 
în grădina din »Locul morii« şi 
să dea unui tinăr absolvent de 
gimnaziu o bursă, cu ajutorul căreia 
să se specializeze în pomărit, funcţio
nând şi ca conferenţiar ai bisericii sf. 
Nicolae.

Dela ministerul ungar de agricul
tură: toate recvizitele necesare pentru 
albinărit, pomi pitici, nobili şi sălbatici, 
o stropitoare pentru grădinile de pomi 
şi revista economică.

Dela biblioteca poporală a dome
niului Coroanei din România : broşu
rile, cari au apărut în această bi- 
bibliotecă.

Revista ştienţiflcă »V. Adamachi«.
Dela secţia economică din G8d6- 

115 : câte o familie din pasările şi ani
malele de casă.

Direcţiunea şcoalelor medii şi co
merciale să fie rugate a înfiinţa cu e- 
leviî acestor şcoli — conform şcoalelor 
primare — o ligă pentru protejarea 
pasărilor şi a pomilor.

Preşedintele Reuniunii, d-1 dir. 
şcol. în pens. loan Aron a ţinut două 
conferenţe instructive, iar d-1 profesor 
Vasile Micula a arătat membrilor Reu
niune! în 3 Dumineci proiecţiuni foarte 
interesante de cinematograf, în localul 
Casinei poporale din Scheiu, care a pus 
localul ei ia dispoziţia Reuniunei, pen
tru ţinerea şedinţelor comitetului, adu
nărilor generale, păstrarea bibliotecii, 
a revistelor şi ziarelor.

Vicepreşedintele Reuniunii, prof. 
Dr. Sterie Stinghe a început—în cadrele 
Reuuiunii — un curs de albinărit cu 
elevii şcoalelor medii.

Pe viitor Reuniunea va face şi 
mai mult, căutând toate mijloacele po
sibile pentru ridicarea poporului nos
tru din Şcheiu şi obicinuindu-l să se 
ocupe mai mult cu economia.

Ş  T  I  R  L
— 7 Martie 1914.

Logodna principelui Garol âl Ro
mâniei. A A. LL. RR. principele moşte
nitor român Ferdinand şi principesa 
Maria, au părăsit eri dimineaţă Bucu
reştii, pentru a călători — după cum 
am anunţat la timp — la Berlin. Prio- 
cipii vor sosi în Berlin azi, Vineri, la 4 
ore d. p. In capitala Germaniei vor sta, 
probabil, două zile şi apoi, însoţiţi de 
principele Oarol, vor pleca la Peters- 
burg. In această călătorie AA. LL. RR. 
sunt însoţite de d-na Mavrodi, doamnă 
de onoare a A. S. R. principesei Maria 
şi de d-nul lt.-colonel Negri aghiotant 
princiar.

O telegramă din Petersburg anunţă: 
Perechea princiară română împreună cu 
principele Carol va sosi la Ţarskoe-Selo 
în 28 Martie şi va rămânea aici timp 
de 10 zile. Cu prilejul acestei vizite va 
avea loc logodna principelui Caro! cu 
marea-ducesă Olga, fiica cea mai mare 
a ţarului. In vederea acestei sărbători 
se fac mari pregătiri la Curtea din 
Ţarskoe-Selo. Din cauza logodnei călă
toria familiei ţarului la Livadia a fost 
amânată pe ziua de 8 Aprilie.

Sculptorul C Medrea la Bucureşti.
Înregistrăm cu o deosebită bucurie şti
rea, că simpaticul sculptor d-1 Cornel 
Medrea s-a stabilit la Bucureşti. Se 
ştie, că în timpul din urmă rămăsese, 
pe un timp, In Braşov, unde prin lu
crările sale şi-a atras dragostea şi ad
miraţia tuturor Românilor. Viaţa de 
provincie a Braşovului şi în general a 
ţării ungureşti, unde, ca Român, nu se 
putea validita în tot largul talentului 
său, nu era pentru dânsul. A trecut în 
capitala ţării româneşti, care de sigur 
va aprecia după merit pe bărbatul mo
dest, de un talent real. A fost pri
mit cu o deosebită bucurie în cercurile 
artiştilor bucureştenl şi chiar d-1 ml

nistru Duca, la care a fost în;audienţă, 
a rămas plăcut impresionat de înfăţişa- 
rea simpaticului artist, promitându i tot 
sprijinul.

In Aprilie, când se va deschide ex
poziţia »Tinerimei Artistice« îşi va ex
pune şi d-i Medrea — după cum sun
tem informaţi — lucrările sale.

li dorim un viitor încoronat cu suc
cesul demu de străduinţa şi râvna ade
văratului talent.

Banchetul în onoarea d-lol Goga,
pe care, după cum am anunţat, îl pro
iectaseră Românii sibieni pe Duminecă, 
& fost amânat — ni se comunică ul
terior — pe Joia viitoare.

Podul dintre România şl Bulgaria
După cum se anunţă din Sofia, aialtaeri 
a avut loc Ia ministerul lucrărilor pu
blice o conferinţă a d-lui Lazarov, di
rectorul lucrărilor, cu d l Derussi, mi
nistrul României în Sofia, în chestia 
podului peste Dunăre.

S-a hotărât ca comisia bulgară, 
însărcinată cu studiarea construcţiei 
unui pod peste Dunăre — pentru a lega 
căile ferate române cu cele bulgare — 
să se întâlnească cu comisia română în 
Bucureşti în ziua de 30 Martie.

Societatea »Ţesătoarea«, pentru 
încurajarea şi devoitarea culturei gân
dacilor de mătase şi a produselor lor 
în România, — societate pusă sub o- 
crotirea şi direcţiunea M. Sale Regina 
fîlisabeta, — şi-a deschis eri expoziţia 
de ţesături şi covoare. Expoziţia, care 
este instalată în sala bibliotecei Atene
ului, cuprinde un mare număr de co
voare şi ţesături de o rară frumuseţe, 
lucrate în atelierul »Regina Elisabeta 
ţesătoarea».

Cultul artei la Curtea regelui Ca-
rol. Din Viena se anunţă: Profesorul 
Dr. Pauker a ţinut alaltaseară în sala 
»Union« o conferinţă despre »Cultul ar
tei la Curtea regelui Carol«. La confe
rinţă au asistat d-1 şi d na Mavrocor- 
dat, membrii legaţlunei româneşti, co
lonia română şi câteva persoane din 
înalta societate vieneză. In prima parte 
a conferinţei oratorul a făcut o scurtă 
descriere a vieţei regelui de când a ve
nit in România. A spus că regele chiar 
dela început şi-a consacrat activitatea 
progresului României şi numai după ce 
ţara era în linişte şi bunăstare s-a de
dicat. şi cultului artelor. Conferenţiarul 
arată apoi toate operele de artă înce
pute de regele Carol. In a doua parte 
descrie castelul Peleş şi comorile lui de 
artă, însoţite de proecţîuni. Conferinţa 
a fost mult aplaudată.

Telefon fâră fir. Zilele acestea 
s-au făcut experienţe cu un nou fel de 
telefon, fără fir, între Bruxelles şi Paris. 
Noul aparat e invenţia inginerului bel
gian Goldschmidt, iar microfonul e al 
inginerului italian Marvi. Experier ole 
au reuşit bine. Inventatorii au de gând, 
ca în curând să poată transmite cân
tări şi muzică, cu ajutorul telefonului 
fără fir, intre cele două staţiuni. După 
succesele de până acum, ei speră că 
vocea poate fi transmisă, prin invenţia 
lor, până la distanţă de o sută de mii 
de chilometri.

Uniformizarea măsurării timpului.
»Franckfurter Zeitung“ află din viena 
şi Berlin, că cercurile competente ur- 
mează tratative pentru Introducerea 
măsurei de timp de 24 de ore, la postă, 
telegraf şi căile ferate. Se afirmă, că 
ceasul cu 24 de ore va fi Introdus de
odată în Germania, Austro-Ungaria şi 
Elveţia.

0 exeeutiune înfiorătoare. Din city 
(Mexico) se anunţă, că comandantul 
trupelor guvernamentale a ordonat pe 
aialtaeri împuşcarea a 149 soldaţi re
voluţionari. Elocuţiunea a avut loc în 
Iojutla (provincia Morelos). In grupuri 
de câte 12 inşi nenorociţii osândiţi, au 
fost duşi lângă un zid afară din oraş, 
unde a avut loc execuţiunea, care a 
durat mai bine de o jumătate de oră. 
Ultimele grupuri de osândiţi au trebuit 
să treacă, până la locul pierzării peste 
mormanul de cadavre ale soţilor lor, 
cari zăceau într-o baltă de sânge, în faţa 
zidului. Mulţi dintre ei au leşinat la ve
derea groaznicului tablou, dar au fost 
târâţi peste cadavrele însângerate şi 
trântiţi în faţa zidului, unde au fost ciu
ruiţi de gloanţe.

Necrolog. Institutul de credit şi 
economii »Zlagneana« dinZlatna aduce 
cu durere la cunoştinţa tuturora 
moartea prezidentului direcţiune! insti
tutului: Nicolae Cristea, întâmplată Marţi 
în 17 Martie st. n. 1914.

Amia Pavlovna şi-a fracturat un
picior. Din Londra se anunţă, că ves
tita dansatoare rusă Anna Pavlovna 
şi-a fracturat piciorul drept, în decur
sul reprezentaţiei de Marţi, când debuta 
ca oaspe în teatrul Odeon. După cum 
declară medicii, vindecarea complectă 
va dura mult timp, dar speră că Pav
lovna îşi va putea câştiga şi mai de
parte — după ce se va vindeca — mij
loacele de trai, cu jocul ei. In urma a- 
cestui accident societatea de asigurare 
va avea să plătească artistei ruse suma 
de 50.000 dolari, fiindcă ambele picioare 
îi erau asigurate — pentru caz de ac
cident — cu 100.000 dolari.

Ştiri mărunte* Aeroclubul rus re
crutează pe amatorii de aviaţie, cari 
în caz de război ar sta la dispoziţia 
min şirului de război.

— Din Sofia se anunţă, că la 
Varna s*a declarat ua mire incendiu, 
care ameninţă întreg oraşul. B’ocul a 
isbucnit la o rafinerie de petrol. Amă
nunte lipsesc.

— Locotenentul Bongard — se 
anunţă din Metz — scoborându-se la 
aerodromul din Frescatî, a căzut cu 
aparatul, zdrobindu-şî craniul; moartea 
i-a fost fulgerătoare.

— Acceleratul de Viena a Intrat 
aialtaeri cu iuţeală atât de mare în 
gara Triest, încât locomotiva a rupt 
parapetul şi a deraiat împreună cu 
câteva vagoane. Au fost 50 răniţi. Ma
şinistul şi fochistul, cari au fost ares
taţi, declară că nu funcţiona frâna.

— Din jitwerpen se anunţă că 
vaporul »Kaiser Wiihelm der Grosse» 
a dat în largul mării peste o corabie 
eu trei catarguri, pe care n’o obser
vase din cauza negurii. Corabia a fost tă
iată în două şi s’a scufundat. Din persona
lul ei n’a putut fi salvat nici un 
om.

— Un grup de ofiţeri din Luxem
burg, pe când mergeau la un banchet 
dat îa onoarea corpului diplomatic din 
loc, a fost fluerat şi batjocorit de mai 
mulţi tineri francezi. Demostranţi cân
tau marsilieza strigând ofiţerilor: »Na, 
asta-i pentru Zabern». In urmă au fost 
împrăştiaţi de poliţie.

Primul Kiuetofon
vorbitor îu Braşov.

în sala cea mare dela »Gewerbewerein« 
Numai 3 zile de văzut.
Sâmbătă în 21 Martie deia orele 

27a pănă la 4 ore reprezentaţie pentru 
şcolari. Dela orele 5Y2, 7 şi 8%, reprezen
taţii pentru public.

Duminecă în 22 Martie la 2 ore 
reprezentaţie pentru militari la 37 2 5, 7. 
8 97* reprezentaţii pentru public.

Luni în 23 Martie la 272 şi A ore 
reprezentaţie pentru şcolari 572 7 şi 
87* ore reprezentaţii petru public.

Bilete se capătă la Librăria >Bra- 
ssoi Lapok, strada Porţii 64,

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Uranla-Kino. Sâmbătă Ja orele 

7*4, 6 şi 8: Fluviul Aven în Bretagne. 
— Căi rătăcite dramă 3 acte cu tra
gediana Erna Morena. — Lupta pentru 
moştenire dramă detectivâ în 7 acte 
cu Susana Grandais, şi două puncte 
comice Duminecă program nou.

Apolio-Blo în sala festivă Sâm
bătă şi Duminecă la 7*4) 6 şl 8: Danii 1 
în groapa leilor dramă în 3 acte; secre
tele unui amor dramă în 4 acte ; prie
tinul lor comun dramă, apoi vederi şi 
lucruri comice. Muzică militară. Marţi 
şt Mercur! program nou.

Poşta Redacţiunei.
Dr. O. S. în S. Acum afla despre parti

ciparea voastră. Intru cât roi-se va da ooazie, 
voi reveni. Demnul pe care-1 aminteşti ea cel 
dintâi care a luat parte, a  fost acolo numai 
incidental. E un fanfaron, nu-i crede. E l s’a 
dus cu a f a c e r i ,  ba a avut şi o înfăţişare 
într'un proces, el înauş a spus-o. —

Salutări frăţeşti.

ULTIME ŞTIRI.
B u d a p e s t a  20 Martie. In şe

dinţa de astăzi a camerei a anun
ţat Tisza, că ziaristul Persian, care 
făcuse o arătare în contra dep. 
Hegedűs Lorcnt, a fost scos eri din 
şedinţa comisiunei de imeompati- 
bilitate cn aj a torul gardei parla
mentare fiindcă s ’a opus dispoziţi- 
onllor presidiului. In acelaş timp 
ii s ’a detras şi legitimaţia de zia
rist pantru cameră.

Trecându-se la desbaterea ches
tiei române a luat cuvântul dep. 
D r . A l .  V a i d a .  Oratorul declară 
între altele că între Români şi gu
vern nu există nici un pact. Româ
nii sunt politiceşte destul de maturi, 
ca să se impună şi fără pact. In 
continuare constată că Românii nu 
şi-au formulat postulatele lor în ur
ma succeselor esterne politice ale 
României, cu toate .'aceste Românii 
sunt mândri că d-nii Maiorescu şi 
general Culcer sunt Români Arde
leni stabiliţi în România.

L o n d r a  20 Martie. In camera 
comunelor s ’a desbătut eri bilul 
Homerule. Un vot de neîncredere 
la adresa guvernului, propus de o- 
poziţie, a fost respius. Sunt temeri 
că în Ulster va isbucni o revo
luţie..

P a r i s  20 Martie. Cazul Cail- 
laux ia estensiuni politice mari. Mi
nistrul marinei Monis a dimisionat. 
Intro adunare de alegători în Saint 
Denis, venind pe tapet chestia Cail- 
laux, mulţimea s’a încăerat. Sunt 
morţi şi răniţi.

V e n e ţ i a  20 Martie. Torpilorul 
56 s-a ciocnit eri cu uu vaporaş de 
persoane, care s-a scufundat imediat. 
50 persoane s-au înecat.

V i e n a  20 Martie. La alegerile 
comunale în corpul electoral al 3-lea 
creştinii-sociali au dobândit toate 48 
mandatele, între cari şi unul pe care 
l-au deţinut până acum socialiştii.

B u d a p e s t a  20 Martie. In şe
dinţa de eri a camerei a mai luat 
cuvântul în chestie personală dep. 
D r ,  S t .  G . P o p ,  protestând în con
tra acuzei adusă de dep. Polonyi, 
că deputaţii naţionalişti folosesc 
rolul lor politic pentru chestii de 
pâne.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte & Comp 

Redactor responzabil: 
loan^Brotea.

Dare de seamă.
Diletanţii din Lupoaia (Selaj) nu 

sau mărginit nu mai cu succesele pro
ducţiei teatrale declamatorică, aran
jată în Lupoaia, la 19 Ianuarie 1914, ci 
dând dovezi, că trăim veacul luminilor, 
au început a trezi la îmbrăţişarea as- 
tor fel de interprlnderi şi pe românaşii 
noştri, de prin satele vecine, cari o sea
mă dintre ei, nici de numele, «teatru» 
n’au auzit.

Aşla au hotărât o serie de producţii 
pe valea Agrişului.

După o trăgănare cam îndelunga
tă, autoritatea şcolară gr. cat. rom. din 
vecina Comună Creaca (Karika) — pe 
lângă unele condiţiuni — a îngăduit, 
ca din prilejul adunării Învăţătorilor 
din desp. »Someş» aparţinători »R. 1. R.
S.» în seara zilei de 1 Februarie 1914 n. 
cu începutul la 7 oare, pe o bină bine 
alcătuită, îu faţa unui frumos public 
din intelfginţă şl ţărani să se predeie 
în sala şcoalei de acolo piesele teatra
le : »Sluga la doi stăpâni» de Bârsan, 
»Cinel-Cinel» de Alexandri şi hazlia 
corn. »Otrava de hârciogi» de A. Pop.

Astfel sau şi predat cu frumos 
succes atât material cât şi moral sece
rând aplausele distinsului public.

Iar în 15 Februarie crt. pe o scenă 
bine construită prin zelosul învăţător 
d. Geoge Bobanga, diletanţii din Lu
poaia regizoraţl de D. înv. M'cu, au 
descins în comuna Brusturi, unde acelaş 
program Iau desfăşurat cu vâJit succes. 
Aici e de remarcat emularea ţăranilor 
români în schimbarea de bilete, la cas- 
să. Au şi avut ocazie a privi j cui tea
tral, cave până acuma lor ie-a fost ab- 

1 solut necunoscut.

CHEAG
pentru închegarea laptelui cu marca

„ R o m â n c a “,
cel mai bun făcut din rânză de 

miel şi viţel.

4
La cerere trimit preţuri şi Îndrumări 

pentru folosirea cheagului.

Se capătă la

9_io P a lf i M a rto n
Caransebeş.

1 ..................
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Aici remarcăm rescumpărările de 
bilet şi confcribuirile marinimoase, mai 
(de seamă) însemnate din partea spri
jinitorilor de înaintare, a cauzei noastre 
de înaintare, în curse cu ocazia celor
3 producţii'petreceri:

Teofil Dr agora ir proprietar 13 20 
cor. Korats Albert curator de baie 5 
cor. Ioan C, Micu înv. 4 cor. Dioniziu 
Pop Moldovan preot 10 cor. Gherasira 
Dobocan notar 8 cor. Dr. Ladislau 
Gyurkd advocat 10 cor. Emeric Pap dir. 
de bancă 10 cor. Samoil Urian contabil 
5 cor. George Vlaicu 4 cor. Fraţii Bene
4 cor, G. Lungu 4*40 cor. Vasile Gog 
preot, Augustin Moldovan preof, Ioan 
Cioban învăţător, Septimiu Drăgan co- 
mersant, Ioan Vodă învăţător. Welsz 
Mauriţiu, câte 4 cor. Victor Szeies 
preot, 4 cor. George Pop înv. 3 cor. 
Ioan Cioban preot, Sabiu Dragomir înv. 
Octav Lazar, Iuliu Berţia librar, Weisz 
Lazar scriitor, G. Maşcan scriitor, T. 
Corbean înv. Al. Mânu înv. Simeon 
Grcs înv.J A. Marcu când. de adv. Au* 
relian Drăgan preot câte 2 cor. Io; n 
Muresian primar, V. Macaveiu, V. 
Cutcan câte 1 cor. Danilă Torsiu pro
prietar 1*60 cor. Tit Pop învăţător
5 cor.

iar o mulţime de ţărani, ţărance 
din Lupoaia, Creaca Brusturi şi jur. au 
contribuit câte 20—80 fileri.

Făcând corapută, ajungem la fn- 
casso: 189*42 cor. din care sumă sub- 
trăgându-să spesele de cor. 10132, ră
mâne un profit net 88 cor. în favorul 
şcoalei gr. cat. rom din comunele: 
Lnpoaia, Creaca şi Brusturi.

On. public, care prin contrlbuirib 
lor, au sprijinit scopul nostru sublim, 
li exprimăm şi pe aceasta cale. cele mai 
sincera mulţumite.

Iar stegarilor noştri! pmtru rea* 
Uzarea propâşirei, cari ii auzim desvă- 
linduşi «aurul» numai prin «logos» ori 
în jurul meselor, Ie zicem binevoiască 
a aplica practic, în ţărâna neamului, 
talantul lor, căsi numai atunc’, d re 
cauza în izbândă, dar nici de cum, ca 
preotul Trenca din Lupoaia, care în
cearcă a pune tot felul delapiedeci în j 
intării.

Nu pot să intrelas şi acum fru
moasa iaptă a D. preot Dion Pop Mol- 
dovan, din Brusturi care a primit la 
masa sa ospitală diletanţii lupoicni ţd 
participanta inteliginţă, care a fostpr 
zentă la producţia din Brusturi.

Lupoaia la 19 E’ebruarie 1914 
cu stimă 

Ioan Mureşian
primar corn.

J  â d I ă c a ii a”,
institut de credit şi economii soc. pe 
acţii în Nádiak (Nagylak corn. Csanád).Concurs.

Pentru ocuparea unui post de 
oficiali şi a două posturi de prac- 
ticanţi la „Nădlăcana*, institut de 
credit şi ecoi?omii în Nădlac se 
publică concurs cu termin până 
la 5 Aprilie st. n. 1914.

Reflectanţii au de a cunoaşte 
limba română şi maghiară şi sâ 
dovedească că an absolvat vre*o 
şcoală comercială.

Cei liberi de miliţie şi cu 
pracsă sunt preferiţi.

Reflectanţii să şi formuleze 
pretenziunile de salar şi să se 
pronunţe când pot ocupa postul.

Direcţiunea
institutului de credit şi economii

„Nădlăcana“.OERGELY LA JOS
ATELIER PENTRU ÎNGĂŢĂMINTE-

Braşov, str. Caterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărhaţi, baeţi, 
corespunzătoare celor mai mari pre* 
tensiuni pe lângă responsabilitate
Reparaturi iac punctual şi solid. 

— P r e ţ u r i  m o d e r a te »  —
Rog sprijinul On. public

GS-ergrel3r  3La<5©s,
1 —52 p a n t o f a r .

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

S®util f
cu preţurile cele mai 

O 3D E X 3 -A .T E .
Nr. 1528/9X4.

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă* 
■  l i  ■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,Costume şi jachete penru fetiţe. în magazinul

Depner, Roth & Westemean,
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bnnă, executarea modernă şi solidă a hainelor.Preturi moderate fixe.

Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 2—25

în soţirea  de cred it in GRID.
C o n v o c a r e .

Onoraţi membrii ai „Insoţirei de credit“ din 
Grid prin aceasta sunt învitaţi la

a IV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în localul institutului în 5 Aprilie 
st. n. i 914, la  2 oare după aneaai.

n ^ e g f l f c L l T r © .

A gridi szövetkezet tisztelt tagjai ezennel meg* 
hivatnak a

IV-ik rendes közgyűlésre,
mely 1914 évi április hó 5*ón d. u. 2 orakor a szövet
kezet helységeiben fog megtartatni.

O b iectele  de p e r tr a c ta t:
I. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea 

procesului verbal.
II. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su

praveghere, examinarea şi statorirea bilanţului pe 
anul 1913 şi darea absolutorului.

III. Decis în privinţa acoperirii perderii.
IV. Decis în privinţa susţinerii sau desfiinţării 

g ccietăţ-ii.
Obser are: In decursul anului 1913 din socie

tatea noastră au repâşit o  membrii reprezentând 9 
cvote astfel, că cu finea anulai societatea constă  
din 40 membrii reprezentând 115 cvote.

G r id , la 15 Martie 1914.

Direcţiunea*

T á r g y so r o z a t:
I. Két tagnak a kijelölése a jegyzőkönyv hite

lesítése végett.
II. A z igazgatóság és felügyelő bizottság je le n 

tése a mérleg m egvizsgálása és m egállapítása és 
felmentvóny megadása.

III. Határozat a veszteség fedezése tekintetében.
JV. Határozat a társaság fentartása vagy fel

oszlatása tekintetében.
M egjegyzés : 1913 év folyam án szövetkezetünkbe 

5 tag képviselve 9 üzletrészt kilépett, úgy hogy az 
óv végével szövetkezetünk 49 tagból áll képviselve 
115 üzletrészt.

G r id , 1914 évi március hó 15 napján.

Az igazgatóság-Publicajiime de oferte.
Pentru închiriarea o spătăriei orăşăneşti num ită şi „Curtea Ţărei 

Bârsei“ de sub Bucium respective din târgul peştelui se va ţinea în 
7 Aprilie 1914 la 10 oare a. m. în despărţământul econom ic al Ma
gistratului orăşanesc licitaţie publică cu oferte.

D e ospătăria de închiriat se ţin:
E d if ic iu l  o s p ă tă r ie i  da sub Bucium cu încăperile din parterre şi 

cu câte 6 camere pentru pasageri în etagiul prim şi în etagiul man
sardelor.

L o c u in ţa  o sp ă ta ru lu i constătătoare din 4 încăperi şi dintr’o odae 
pentru servitor, aflătoare în catul I ai edificiului.

U n  g r a j d i u  p e n tr u  1 7  c a i  şi un şopron acoperit pentru 21 de cai, 
unul pentru trăsuri, loc pentru diversa obiecte. 1 cameră pentru hamuri, ca-

Bilanţ pro 1913. —  Mérleg számla 1913 évre.
ACTIV — VAGYON. K ,  f. PABLV — TEHER. K. f.

Cassa în numărar —  Készpénz . . . . 157*54 Capital societar —  Alaptőke . . . . . 3315*—
Cambii şi obligaţiuni —  Váltok és köte- Reescompt — Viszlcszámitoiás . . . . 44780 07

le z v ó n y e k ..................................................... 21961*51 Dnpuneri —  B e t é t e k .................................... 6201*03
Mobiliar —  F e lszere lé s ................................... 379*32 Interese tranaitori — Átmeneti kam atok. 466-55
Maşini de treerat — Cséplőgépek . . . 20900*—
Realităţi — Ingatlan ok ................................... 8450*—
Interese restante — Hátralékos kam atok 883*95
Ferdere — V esztessóg . . . . . . 2030.33

54762*65 54762-65

meră pentru nutreţ şi pod pentru nutreţ.
O curte în marimea de 510 m2 cu intrarea din Strada Vămii şi 

cu esirea spre locul „£ub Bucium“.
Conductul de gaz se va Introduce în încăperile econom ice ale os

pătarii pe treptele şi pe ambitele espatarii în odăile oaspeţilor însă la 
nici un cas.

Chiriaşul are aşiprocura el însuşi, mobile necesarii pentru încăperile oa* 
perilor precum şi pentru camera pentru oasp eţi; comuna orăşenească 
nu procura mobile de nici un Soi.

închirierea sr face pe timpul dela 29 Septem vrie 1914 până la 
29 Septemvrie 1924 adecă pe durata de 10 ani.

Oferentul va pune în ofertul sau suma chirii anuaîe ceo ofe- 
rează scrisa precis şi acurat In cifre şi litere.

Fiindcă se presupune ca edificiul ospătăriei va fi gata încă îna
inte de 29 Septemvrie 1914 de acea chiriaşul este obligat a lua o- 
biecţul în primire îndată ce va fi gata.

Oferentul deci va avea gă se declare In ofertul sau şi despre 
ace», ca numai pentru edificiul ospătării (adecă pentru încăperile eco
nom ice şi pentru oaspeţi, câtă chirie este aplicat a plătii pe lună.

Ofertele în scris şi provăzute cu timbru de o coroană, mai de
parte subsrise cu mâna proprie a oferentului, conţinând şi adeverinţa 
dela cassa orăşenească că a plătit drept arvua suma de 1000 cor. se  
va pune în cuvt-rtă. se va sigila şi până în m om entul când se va 
ncepe pertractarea se va presenta la şeful secţii economice.

C°ndiţiuoile de tailate se pot vedea în despărţământul econom ic 
îţiră planurile de clădire la oficiui Inginerilor orăşeneşti tot până la 
anceporea lioitaţiunei cu oferte.

Braşov. în 12 Martie 1914.

Contul Profit şi Perdcre. — Nyereség és Veszteség számla.

E ŞITB  —  KIADÁS. K . f.
Interese de reescompt — Viszleszám itolási

k a m a to k ..........................................................3931 89
Spese de administrare — K ezelési költségek 225*44
Dare de stat şi com. — Állam i és közs. adó 352*17 
10®/® dare după depuneri — B etétek uiáni adó 3T43
Interese după depuneri — B etétek utáni

k a m a to k ................................................................. 314*30
Salare — F i z e t é s e k .........................................  270*—
Amortizare la mobiliar — Leírás a felsze

relés s z á m lá n ...............................................  42*15
Amortizare la  maşini — Leírás a cséplő

gépeknél , ....................................................  1000*—

1 INTRATE — BEVÉTEL. K.  f.
nterese la cambii — Leszám ítolt váltok

utáni k a m a t o k ...........................................  2946*04
Venit curat dela maşini — Cséplőgép <=,

utáni tiszta n y e r e s só g .......................  773*61
Interese restante — Hátralékos kam atok. 4 w 7*40 
Ferdere —  V esztesség . . . . . . . 20s 0 «33

616Î-38 6167*38
Grid la 31 Decem vrie 1913. — Grid 1913 évi december hó 31-ón.

DIRECŢIUNEA — A Z  IGAZGATÓSÁG:

Leonte Drághiciu, George N Boeriu, Ilariu Boeriu George Boeriu, George Iosif Drághiciu 
Nicolae Modorcea, George G- Boeriu-

Revăzut şi aprobat. — Felülvizsgálva és helybenhagyva.
COMITETUL DE SUPRAVEGHERE —* A FELÜGYELÖ-BIZO FT8AG :

Petru 'Boeriu, Pantelemon Drághiciu, Victor Boeriu, David Boeriu, David I* Boeriu*

1 - 5 M agistra tu l o r ă şe n e sc .

gŞpr» ■A.'boja.&aao.eaaLte la ,

„Gaseta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei8.

Am onoare a aduce la  cunoştinţa On. 
public ca mi-a sosit pentruAVIZ!

=  Sesonul de toamnă =
cale mai moderne stole şi modelări

26—50

Cu toată stima :

G ergely  Sándor,
croitor de dame,

BRAŞOV. Târgul inului 28
T IP A R U L  TIR P«*ÁF1Ö Í A. M UtiEŞIANU BRANISÇE & «© M P  BXAŞOV.


